

# 自治区民宗委到南宁市开展民族工作调研

10月25日上午,自治区民宗委党组书记、主任,自治区党委统战部副部长(兼)李振林率调研组到南宁市社会治安综合治理中心、青秀区凤岭北社区、西乡塘区明秀社区开展民族工作调研。南宁市政府副秘书长、二级巡视员蒙文虎,市民宗委有关负责同志陪同调研。

在南宁市社会治安综合治理中心,调研组现场体验信息化治理情境创新打造的“一屏览邕”指挥调度“驾驶舱”,该中心结合社会治理现代化试点开展民族工作,强化信息资源共享、共联、共通、共融,发挥科技支撑作用,对涉及民族事务信息及时流转和派单督办,为民族团结进步事业营造平安和谐

的社会环境。

在青秀区凤岭北社区、西乡塘区明秀社区,调研组走访社区民族之家、妇女儿童之家、长者饭堂、社区图书室、非遗展示室等特色功能室,了解社区党群服务中心为社区各族居民提供贴心暖心的全方位服务情况,了解民族事务基层事务网络化、网格化治理工作、城市社

会治理等工作情况。

李振林对南宁市民族工作给予充分肯定,并指出南宁市要坚持铸牢中华民族共同体意识为主线,推动基层事务治理重心向基层下移,以网格化、社会化服务为方向,推进公众参与共建共治共享,推进城乡社区民族事务治理制度化、规范化、程序化,

促进政府治理和社会调节、居民自治良性互动,提升民族事务治理现代化水平。要定期开展涉民族因素纠纷排查,综合运用法律、教育、协调、调解等多种方式,积极预防和妥善处置涉民族因素各种矛盾纠纷,保持民族领域和谐稳定。

(韦雪妍)

## 防城港市开展京族发展状况专题调研

为深入了解防城港市京族发展状况,积极推进京族聚居区经济、教育、文化、卫生等事业高质量发展,10月23日至25日,东兴市咨询委员会和市民宗委分别组织了市直单位、市政府以及江平镇相关负责人参加专题调研座谈会,并深入江平工业园开展调研活动。

会上,东兴市政府、市直各单位分别对京族地区经济社会发展情况进行了汇报。各单位主要围绕京族聚居区经济发展的基本现状及存在问题进行分析,并共同探讨如何加快京族聚居区高质量发展的对策和建议等开展座谈。在实地走访东兴市江平工业园时,调研组详细听取了调研点负责人对京族地区发展的意见和建议。目前,全市京族人口约3万人,主要分布在东兴市京族三岛,是我国京族的唯一聚居地。近年来,防城港市始终把促进民族地区经济和社会进步作为贯彻党的民族政策、维护民族团结进步的头等大事来抓,进一步坚持优先发展教育,加大基础设施投入力度,大力发展特色产业和乡村旅游,建立和完善医疗保障各项政策措施,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下了良好基础。

调研组肯定了京族聚居区经济社会发展工作所取得的成绩,并对下一步工作提出要求,一要认真贯彻党的民族工作方针,牢牢把握各民族团结奋斗、共同繁荣发展的主题,深刻认识民族地区经济社会发展的重要性;二要因地制宜,扬长避短,特色发展,从加快京族地区特色优势产业、提高基本公共服务水平、保护民族文化、促进民族交流等工作入手,推动民族地区经济社会高质量发展。

(骆邓艳)



▲学生们展示剪纸作品。

## 龙胜:巧手剪纸“话”清廉

10月30日,龙胜各族自治县龙胜小学开展“巧手剪廉韵 非遗传清风”主题剪纸手工活动。活动中,老师详细讲解剪纸的起源和发展,手把手教授学生折叠、裁剪技巧,教会孩子们用灵巧的双手,以剪刀为笔,“书写”清廉故事。经过精细雕刻,一张张红色的彩纸在一双双巧手下变成了造型各异的“清”“廉”“莲花”等精美图案。

活动旨在把廉政文化与传统剪纸相融合,把廉洁寓于剪纸之中,将党风廉政建设融入日常,让“廉”文化沁入人心,推进清廉学校建设,培植校园廉洁沃土。

今年以来,龙胜各族自治县大力推进清廉学校建设,围绕“党风优良、校风清明、教风清正、学风清新”建设目标,积极开展涵盖清廉内容的特色活动,营造风清气正、崇德尚廉的教书育人环境。

(潘志祥 彭媛媛 摄影报道)



▲老师在指导学生剪纸。

## 崇左市积极推进国家通用语言文字工作

今年以来,崇左市认真贯彻国家和自治区语言文字工作方针政策,坚持将语言文字规范化工作纳入创建教育强市、推进教育现代化和创建全国文明城市的重要内容,建立健全语言文字工作机构,加强对语言文字工作的组织领导,扎实开展语言文字规范化达标建设,全面推进语言文字规范化示范乡村建设,进一步铸牢中华民族共同体意识。

高度重视,全面加强国家通用语言文字教育。以铸牢中华民族共同体意识为主线,以边境民族地区为重点,结合新型城镇化和社会主义新农村建设,把语言文字工作纳入政府履行教育职责评价体系和议事日程,把坚持和加强党的领导贯穿语言文字工作全过程。今年以来,制定印发了《2023年语言文字工作要点》,召开2023年崇左市语言文字工作会议,部署今年语言文字工作。按照自治区教

育厅部署,今年5月对边境县(市)乡村教师普通话达标情况进行调查统计,6月至7月,分两期对4个边境县(市)普通话未达标教师进行全员培训,共培训7200人。

多措并举,加大国家通用语言文字普及推广。积极开展普通话测试工作,上半年在广西民族师范学院组织两次普通话测试活动,共完成测试1575人。今年以来,组织各县(市、区)、市直学校开展2023年中华经典诵读暨参加全国第五届“笔墨中国”“印记中国”大赛;组织开展崇左市2023年经典诵读比赛,选拔79个优秀作品参加全区大赛。今年9月,与凭祥市联合举办第26届全国推广普通话宣传广西崇左市活动启动仪式,开展“推普之家”授牌、农民“普通话+职业技能”培训、幼儿园“推普进课堂”等推广普通话宣传周系列活动,使推普工作进学校、进机关单位、进街道社区、进搬

迁安置点,有力促进边境民族地区大力推行语言文字的推广普及宣传,铸牢中华民族共同体意识,助推乡村振兴和“壮美边关 魅力崇左”发展建设。

强化督导,拓宽国家通用语言文字普及的主阵地和主渠道。上半年,对各县(市、区)、市直属学校进行学校语言文字规范化达标建设督导检查,重点督查全市2021年、2022年公布的达标学校及今年新申报评估验收学校,全市80%以上学校完成达标创建任务,4个边境县(市)抵边学校全部完成语言文字规范化达标建设任务。目前,全市形成了推广普及国家通用语言文字、传承弘扬中华优秀传统文化的浓厚氛围,全市中小学推行三科统编教材并达到全覆盖,基本实现了以普通话和规范汉字作为学校教育的基本用语用字,实现普通话成为校园语言的目标。

(林平 黄洁)

10月26日,隆林各族自治县召开2023年宗教工作联席会议,传达学习习近平总书记关于宗教工作的重要论述和全国、全区、全市宗教工作会议精神,通报当前宗教工作情况,研究部署下一阶段重点工作任务。

会议要求,要全面学习领会习近平总书记关于宗教工作的重要论述,牢牢把握新时代宗教工作的正确政治方向。进一步提高政治站位,提升风险防范能力,继续做好“导”的工作,积极引导宗教与中国特色社会主义相适应。要以民族团结、社会稳定为总目标,不断深化和提高宗教工作法治化、规范化、制度化水平。依法管理宗教事务,支持宗教团体加强自身建设和人才培养,加强党的宗教理论政策宣传教育,切实维护隆林宗教领域和谐稳定的良好局面。

会议强调,要不断加强党对宗教工作的集中统一领导,充分发挥宗教工作联席会议机制优势作用,各部门要落实好主体责任,树立“一盘棋”思想,加强协作配合,形成工作合力,推动构建党委领导、政府管理、社会协同、宗教自律的宗教事务治理格局。

(黄艳春)

## 隆林召开宗教工作联席会议